

7月12日夜,南京风雨大作。江宁湖熟范区村,一位村民听见隔壁祠堂传来“轰隆”一声响,“这么大的雨,谁还会出来呢?”他没有放在心上。次日下午,村民杜明珍老太太从祠堂门前走过,发现院门锁被撬开,祠堂大门两侧的两块凤凰石雕不见了。

“祠堂的凤凰被偷了!”消息很快传遍全村,王姓族人纷纷赶来,看着留下的两处缺口和碎砖,个个愤怒不已。

400年凤凰石雕 暴雨夜神秘失踪

被偷的不仅是文物,更是一个家族的精神寄托

祠堂已经400多岁

南京江宁湖熟是外秦淮河畔的一座古镇,至今已有四五千年的历史,境内遍布历史文化遗迹,位于范区村中央的王高氏宗祠就是其中一处。这是一个以王姓为主的自然村,115户村民大多是同宗的本家,王高氏祠堂是他们每年清明祭祖必去的场所。目前村里最年长、辈分最高的是80岁的王际丹老人,听说凤凰石雕被偷,他拄着拐杖,颤颤巍巍地赶过来。“打有这个祠堂起,我们王氏已经27世了,算起来,这个祠堂至少有400多年历史了,应该是建于明代中晚期。”

祠堂有两进院子,占地四五百平方米,院内种着两排松柏、桂树和海棠。66岁的村民王昌生说,小时候他来祠堂玩,还能看到风火墙,上面满是精美的砖雕。但后来风火墙坍塌,文革期间,正门上方的王高氏宗祠几个字也被撬掉了,整个祠堂破败不堪。如今,经村民们多次出资修缮,祠堂建筑恢复完整,但外墙多是水泥,只在前排建筑后门上方,才能看到仅存的几块

砖雕,图案精美。房门上方隐约可以看见“百世悉香”几个字样,这是字被撬后留下的痕迹。

整座建筑里唯一有文物价值的,当数朝南正门两侧两块凤凰石雕。“是一对灰白色的石板,上面有凤凰的浮雕。石板高1.2米,宽0.4米的样子,一凤一凰,一雄一雌。雄的在东,雌的在西。雄的头上立着一只鹰,那雌的呢,是一只脚站在那儿的。”王际丹老人指着大门两侧说。

一个村落的“凤凰传奇”

范区村村民多姓王,一般的祠堂也只有一个姓氏,为何这处祠堂名为王高氏宗祠?祠堂门口为何放置这样一对凤凰石雕,它有什么特别的含义?

村民王昌生负责平时祠堂的管理,他拿来一张王高氏宗族辈分序表,表上有这样一句话:“六世胖姑纳婿高满,更名王筠,自六世起始称王高氏。”原来,范区村的王姓家族原籍河南,后来因为战乱来到了金陵湖熟县安家,也就是现在的江宁区湖熟街道,距今已经27世。王高氏纪念堂始建于第六

世与第七世。王昌生解释说,第五世的老祖宗膝下只有一个女儿胖姑,没有儿子。为了继承香火,招了一个名叫高满的上门女婿,让其改名叫王筠,也就是王氏家族的第六世祖宗。“从那以后,我们这一宗就称为王高氏。”

正是因为胖姑的缘故,祠堂门口两侧才雕刻了一对凤凰,以示对她的尊重。别家祠堂不许家族内的女性进,王高氏祠堂则没有这个规矩。每年清明祭祖,族内大多男女老幼都会参加。

范区村在湖熟地位特殊,曾有“先有范区,后有湖熟”之说。“当年,这里有18条街,18条巷,有戏园、码头、牌坊和桃园,还有供奉菩萨的大庙,供奉三国刘关张的庙以及道教的观。可惜破四旧、文革时都被毁了。”王高氏宗祠也差点被毁,是因为大队办事处设在里面才幸免的。近百年来,祠堂还曾经做过学校、卫生室、粮食加工厂,抗战时期做过公粮仓库,上世纪50年代村里遭遇洪水,还拆了门板和横梁去抗洪。“总之,祠堂为村里做过很多贡献,大家对它的感情都很深。”

因为有这个祠堂,每年很多在外地的王氏族人都会回来祭祖。村民之间关系也因此非常融洽,没发生过争执。王昌生说,附近其他村子都很羡慕范区有这个祠堂。

两陌生男子很可疑

平时,祠堂不会开门,偶尔有村民过去打扫。13日下午1点,杜明珍吃完中饭,到村子走动。路过祠堂时,感觉有些不对劲。“说起来也奇怪哦,我本来都已经走过去了。可不知怎么的,我又折了回去,结果发现石雕不见了。”杜明珍说。隔着不锈钢栅栏门,可以看到里面原先镶嵌凤凰石雕的砖墙,只剩下两处缺口,以及地上的碎砖。

杜明珍赶紧跑去告诉王昌生。王昌生立即通知了整个王姓家族的成员,并报警。看到这一幕,村民们个个愤怒。“这是我们的家族祠堂,石雕值不值钱我们不管,问题是这严重伤害了我们的感情啊!”最气愤的是王际丹老人,他在院子里转了几圈,又气又急,忍不住流下泪来。

“肯定是外面那些文物贩子干的。”村民王际丹想起来,十几

天前,他看到一高一矮两个30多岁的男子拿着摄像机,在祠堂前拍照。我当时没有在意,还以为是来搞拆迁规划,建设新农村的。”王际丹说。

不过,这些淳朴的村民根本没当那两块凤凰石雕是值钱的文物。“我们就认为是两块石头,谁会打石头的主意呢?”村民说,去年街道文化站来村里做文物普查,认为这两块石雕有文物价值,并进行了登记。

对失窃的这对凤凰石雕,湖熟街道文化站毛站长记忆犹新。“去年我确实去看过的。”他说,做文物普查工作时,他发现了凤凰石雕,认为有文物价值,并登记上报。不过,这处祠堂并不是文保单位。

在湖熟地区,这起文物失窃事件也不是第一起。湖熟拥有大量的历史遗迹,譬如著名的九十九间半、陶氏宗祠、古梁台等。由于古迹众多,湖熟社区文化站的监管人手不够,结果造成了部分古迹的失窃。

“湖熟地区历史悠久,汉墓比较集中,经常有些不法分子来搜寻文物。”毛站长说。(王先生线索费100元)

实习生 钱飞 快报记者 常毅

今天雨不小 后天有点热

快报讯(记者 刘峻)昨天南京阴云翻滚,而根据省气象台的预报,今天雨比较大,到后天阳光才有可能重新光临南京,但高温炎热天气也要跟着来了。

近日,冷暖空气交汇的雨区一直盘踞在南京上空。昨天,南京天

色阴沉,细雨飘飘,非常凉爽。这个夏天,雨在后半程发力,使得南京“热死老鼠”的小暑天气,反倒落得清凉。最近一周,南京的最高气温始终在30℃左右徘徊,在暴雨时,南京的最高气温甚至只有25℃上下,凉风习习,没有半点

“热夏”的影子,市民晚上睡觉都不用开空调。

昨天虽然雨不大,却预示着新一轮的降雨已经拉开序幕。今天南京的雨量中等,局部可达暴雨,明天依旧有雨,但雨势有望减小。由于今年的降雨形势比较

复杂,加上目前晚来的台风“康森”有所加强,因此大气环流形势增添不确定性。气象专家表示,估计这一轮的降雨过程没有前一次那么猛烈,但市民依旧需要做好准备。

预计,到后天,南京这三天的

降雨将会结束,南京将会向晴热天气系统靠近,届时南京的“凉夏”天气也将宣告结束。至于此次雨停之后,南京会不会出梅,气象台专家正在密切关注。一般来说,南京出梅之后,就会经历一段持续高温的晴热天气。

活动时间: 7/16日 - 7/18日
特价品牌除外, 活动详情请见各专柜明示

全面低至2折

刷卡赠礼 | 深圳发展银行 7/16起
满188元, 凭消费签单至2楼玩具区兑换王者荣耀软装饮料一份。

饮料节期间, 购服饰类当日累计满300元即可申办VIP金卡一张。办卡地点: 7F VIP俱乐部

北门广场 | 依波表 大型路演 (7.17-7.18)

7F特惠场 ONLY VERO MODA JACK & JONES 全面5折 安踏 2-6折 第二中庭 李宁 静态展

**1F 迪士尼 植物大战僵尸·铂爵皮肤液+铂爵防晒乳+铂爵护肤乳 49元
 皇室太古 “时空·在美”主题促销**

**2F ELAND/TEENIEWEENIE/SCAT/PRITCH 200 80
 ESPRIT/艾格/马克/ES 全面5折**

**3F 七色堇 2.5折 名鞋 2.6折 水调歌头 3.6折
 H&Q/风尚/枫叶/枫叶/华硕/野纯 5.7折**

**4F SCOFIELD HUNT 300 100
 PLORY 200 80 G2000 3.8-7折**

**5F 康森 3.7折 法国户外品牌狼爪 新款开售
 可口可乐 卡通卡现有活动基础上专享额外折扣
 600可获赠礼盒礼券一份**

**6F 新兰底品 2.5折 ESPRIT 部分5折
 耐克 69元起 耐马锐典 4折**